

69个村,村村都有巡逻“红袖标”

崔寨派出所实现人防、物防、技防减少辖区发案率



民警在示范夜郎防盗器。

本报见习记者 梁越 摄



科技在发展,不法分子的作案手段也在不断提高,这无疑给派出所民警带来了重重考验。崔寨派出所民警根据生活经验以及违法分子常用的作案手段,推出“红袖标”巡逻队,各种防盗小物件和监控,逐步实现人防、物防、技防同时进行的防范措施,大大减少了辖区发案率。

见习记者 梁越
通讯员 石晓峰



商户卷帘门下侧的平安扣。
本报见习记者 梁越 摄

村民组成 巡逻队护社区

众所周知,社区治安工作复杂又繁琐,仅靠几名民警无法及时掌握动态,打击违法分子。崔寨派出所所在每个社区建立起了红袖标巡逻队,使警力得到延伸,便于民警迅速采取行动。

崔寨派出所民警将69个村的部分村民充分调动起来,组建红袖标巡逻队。“红袖标”由村民组成,他们对本村地形、村民都比较熟悉,对外来人员识别度高,能增强他们的敏感度。”崔寨派出所相关负责人说。

2012年6月3日,太平村村民刘某在村西边公路一辆三轮摩托车被盗,“发现被盗情况后,刘某及时与村里的红袖标巡逻队取得了联系。”相关负责人说,巡逻队员发挥人熟地熟的优势,迅速开展围堵堵截。同时及时联系公安机关,将发现的嫌疑人员驾车逃跑路线和嫌疑人情况进行了汇报,此举为迅速出警的民警提供了直接的线索,最终嫌疑人被抓。

崔寨派出所除赋予红袖标巡逻队治安巡逻的职责,还有民事纠纷调解,外来人员基础信息采集以及治安情况搜集等职责。“让小事不变成大事,小纠纷不变成大纠纷。”相关负责人说,在无形中消解矛盾纠纷。对于不法分子,不管其做什么事民警都能及时掌握动态,防患于未然。

治安小物件 安全办大事

崔寨派出所不仅设立自

己的人防队伍,还根据已发案件,及时分析,推出各种小物件,以此做实防控根本。针对四合院村民、商户以及企业的特点,设计了形式多样的物件,小小的物件虽然不值钱却能办大事。

2012年11月18日,崔寨镇解营村三家农户连续发生入室盗窃案件,被盗现金、手机、自行车等物品,总价值4800余元。经现场勘查,三起案件作案手段相似,均为用异物堵住大门挂锁锁芯,翻墙入院,破锁入室,盗窃财物后打开小门逃离现场,现场都遗留了足迹一致,三起案件进行串并。

相关负责人称,经大量摸排工作最终锁定犯罪嫌疑人韩某,在办案民警对其进行讯问的过程中问到实施盗窃对象何标准时,韩某说:“看到谁家的大门挂锁上锁了就进谁家。”北方四合院,挂有明锁容易传递给外人家中无人的信息。

民警杨平听到这个消息后,在走访锁具市场时发现,暗锁美观、实用,价格还便宜。所以就在日常工作中开展了“明锁换暗锁”的推广工作。此外,还针对四合院的三轮车、电动车易被偷现象,推出平安小铃铛,一有人进入便会提示主人。

此外,崔寨派出所针对商铺夜晚易被盗现象,推出平安扣、夜郎防盗器小物件。“平安扣就是在商铺卷帘门上下最结实的地方各安装一个扣。”崔寨派出所相关负责人介绍,卷帘门落下后,商户可用一火钩子别上,这样盗贼就打不开卷帘门,有效防止盗窃案件的发生。

相关负责人介绍,夜郎防盗器的原理是发热物体靠近便会报警。夜间有小偷入室盗

窃,一踏入门,夜郎防盗器便会发出鸣叫声,主人很快就能知道并进行查看。“平安扣和夜郎防盗器两项措施,足以确保商户安然过夜。”

监控网络 织出“平安网”

一方平安除了人防、物防措施外,还有一项必不可少的,那就是技防工程。崔寨派出所所在辖区内织了一张全覆盖、全天候、无缝隙的监控网络,有效的弥补人防、物防所达不到的时间、空间领域。

9月21日13时,崔某报警称其停放于崔寨镇前街村一服装厂内的电动车被盗,价值1900余元。接到报警后,社区民警立即协助办案民警展开调查,“民警首先了解了案发周围监控探头的具体位置及拍摄方向。”相关负责人说。

最终选取了位于崔寨镇前街村新阳煤矿路口的监控探头作为侦查重点,经过民警的一遍遍细致排查、比对,最终确定了一个四十多岁男子有重大作案嫌疑。

“监控录像显示8点13分,犯罪嫌疑人驾驶电动车驶入作案区域。”相关负责人说,8分钟后,嫌疑人驾驶电动车驶离。1小时后,嫌疑人又徒步返回,“5分钟过后,嫌疑人驾驶被窃电动车驶离。”监控录像将全过程录制了下来。

随后,民警开始走访案发地点附近厂区员工及群众,因嫌疑人作案时头戴白色鸭舌帽,特征比较明显,很快,通过视频截图,有群众辨认出在崔寨镇前街村暂住的张某有作案嫌疑,当日,民警根据张某登记的暂住地将其抓获。

回河一窃贼 挖洞盗山羊

本报12月19日讯(见习记者 梁越 通讯员 石晓峰) 近日,济阳县公安局回河派出所抓获一名通过挖洞手段盗取波尔山羊的盗贼,涉案价值3000余元。目前,此案正在进一步审理中。

11月28日,济阳县回河镇洼头杨村的杨某家中发生一起盗窃牲畜案件,犯罪嫌疑人通过挖洞手段盗取3只波尔山羊,价值3000余元。

案发后,民警进行走访调查,摸排破案线索。经过一周的时间,民警发现回河镇小淮里村监外犯罪人员杨某近期活动异常。“他经常昼伏夜出。”回河派出所相关负责人说,于是民警对其重点管控。

在确凿证据的基础上,民警最终锁定犯罪嫌疑人杨某,随后将其传唤至回河派出所进行询问,经询问,杨某对伙同他人通过墙上掏洞方式盗取山羊的事实供认不讳。

12月13日,济阳县公安局依法对涉嫌盗窃的嫌疑人杨某向济阳县人民检察院呈请逮捕。目前,案件正在进一步审理中。

外地逃犯 办居住证被抓

本报12月19日讯(见习记者 梁越 通讯员 孙坤) 近日,一名淄博警方追捕的逃犯,在济阳县公安局垛石派出所户籍服务大厅办理居住证时,被民警识别后当场抓获。该逃犯还供述同伙也同在油田上班,目前,二人已移交淄博警方。

12月16日下午,辛某到垛石派出所办理居住证,民警在为其办证时发现辛某的身份证为假证,经进一步核实,民警发现辛某的真名为金某兵,便以需要填表为由将其带到值班室,同时将该信息上报给领导。

“领导立即与淄博警方联系。”经过核查,金某兵是淄博警方一直寻找的在逃逃犯。民警将金某兵控制,经审讯后,金某兵供认在淄博打工期间伙同贾某对王某进行故意伤害。

据金某兵交代,今年6月份在淄博打工期间,由于经济纠纷,与贾某将王某殴打致轻伤。案发后,与贾某一起潜逃至济阳。看到济北油田招工的信息后,便去应聘。上班后,油田一直催促其办理居住证。金某兵供述贾某与自己同在油田上班,民警随即在油田一采油区将贾某抓获。目前,二人已被移交淄博警方。

趁着下班偷车 警民携手抓贼

本报12月19日讯(见习记者 梁越 通讯员 李爱国) 入冬以来,电动车及电瓶盗窃案件日益增多。12月10日中午,一名偷取电动车电瓶的窃贼被市民发现,警民协力追捕将其抓获。目前,犯罪嫌疑人已被治安拘留。

12月10日中午11时30分,在纬一路嘉景苑小区内,一名行迹可疑的男子趁居民下班之际,盗窃一组电动车电瓶,得手后被居民区内群众发现并追赶。“恰巧遇到公安局一民警路过。”济阳县城区派出所相关负责人说。

随后,警民协力追赶犯罪嫌疑人至新源大街东首路南,窃贼无路可逃跳入路边水沟内。当时天气寒冷,窃贼陷入泥浆不能动弹。最终被警民协力抓获。

经初审,嫌疑人刘某对在城区嘉景苑小区盗窃电动车电瓶的犯罪事实供认不讳。目前,刘某已被治安拘留。

酒后驾车连出两次事故

民警根据遗落车牌将肇事司机抓获

本报12月19日讯(通讯员 李新东) 近日,刘某酒后驾车回家途中发生事故后逃逸,由于慌不择路在逃逸过程中再次发生车损人伤交通事故,目前刘某被交警依法行政拘留。

12月11日16时25分,交警大队接到报警电话称:在国道220线济北开发区闫家村路口,一辆面包车与一轿车发生追尾

交通事故,面包车逃逸。16时34分,大队指挥中心再次接到报警:在济太路蔬菜市场附近,一辆面包车与电动自行车发生交通事故,两人受伤。

10分钟内接连两起交通事故,事故处理民警迅速从一个现场赶赴另外一个现场。在事故现场勘查过程中,民警从第一个现场发现肇事车遗落的一

号牌为鲁MWK×××车牌。随后,民警在第二个现场发现一辆未悬挂前车的牌面包车,车牌号为鲁MWK×××,面包车驾驶人不知所踪。

经调查,面包车驾驶人刘某已陪同第二起交通事故的伤者赶往济南市九〇医院。为防止刘某逃脱,民警迅速赶往济南,将其带回肇事处理中

队。沿途监控和证人证言证实刘某为两起交通事故车辆驾驶人,在事实面前,刘某供述了其酒后驾车回家途中发生第一起事故后逃逸,在逃逸过程中再次引发车损人伤交通事故的事实。

当晚22时,交警部门依法对刘某作出行政拘留十五日的处罚。